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Samenvatting

'Rupsjes nooitgenoeg' 
40 procent van de deelnemende ouders zegt geen begrip voor de 
staking te hebben. Zij vinden dat er de afgelopen jaren wel genoeg 
geld naar het onderwijs is gegaan en noemen de leraren 'rupsjes 
nooitgenoeg.' Sommigen merken op dat er veel parttime gewerkt 
wordt in het onderwijs en dat het best zou helpen als leraren wat 
meer uren gaan werken. 

Zorgen om kwaliteit onderwijs door slechter leerklimaat  
De helft van de ouders (51 procent) maakt zich zorgen over de 
kwaliteit van het onderwijs op de basisschool van hun kinderen ten 
gevolge van het lerarentekort. Drie van de tien (29 procent) zeggen 
dat het onderwijs van hun kinderen daardoor de afgelopen jaren 
verslechterd is. 

Ze bedoelen dan vooral dat het klimaat waarin de kinderen leren een 
stuk slechter is geworden. De klassen zijn groter, en dat geeft meer 
onrust. En dan helpt het niet als er een docent in opleiding of een 
klassenassistent voor de klas staat, die hebben gewoon nog niet de 
ervaring om daarmee om te gaan. En juist leerlingen die wat meer 
begeleiding nodig hebben worden daar de dupe van. Ook merken 
ouders op er weinig tijd meer is om wat breder te leren: het gaat 
vooral om kernvakken als rekenen en taal, maar zingen, tekenen en 
ICT schiet er snel bij in. 

Ouders staan achter lerarenstaking 
Zorgen om kwaliteit onderwijs  
 
Ouders van kinderen op de basisschool staan in meerderheid achter 
de lerarenstaking. Dat blijkt uit onderzoek van EenVandaag onder 
1031 ouders. De helft maakt zich zorgen om de kwaliteit van het 
onderwijs. Een deel ziet nu al een verslechtering. 

Zes van de tien ondervraagde ouders met een kind op de basisschool 
(60 procent) heeft er begrip voor dat de leraren gaan staken op 6 
november. Bijna de helft van de ouders (45 procent) ziet problemen 
door het lerarentekort op de school van hun kind. Ze denken dat dat 
niet op te lossen is met de 460 miljoen die het kabinet nu ter 
beschikking stelt. 

Structureel meer geld 
Volgens tweederde (63 procent) moet er structureel meer geld 
geïnvesteerd worden omdat de politiek jarenlang te weinig aandacht 
heeft gehad voor het onderwijs. Het geld moet vooral naar het 
verhogen van de salarissen van de leraren in het basisonderwijs om 
werken daar aantrekkelijker te maken. 

EenVandaag peilde al eerder het draagvlak voor de stakingen in het 
onderwijs. Het draagvlak is nu ongeveer even hoog als bij de 
stakingen eind 2017 (62 procent), maar een stuk lager dan bij de 
eerste grote staking in september 2017 (85 procent). 
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Aan het onderzoek deden ruim 19.000 leden van het EenVandaag 
Opiniepanel mee, waaronder 1031 met een kind op de basisschool en 
964 met een kind op de middelbare school.  In dit document staan de 
uitslagen van alle deelnemers, en waar dat relevant is worden ook de 
uitslagen van de ouders vermeld. Een deel van de vragen is alleen aan 
de ouders gesteld.  

Ook begrip bij publiek 

Ouders willen zelf geen actie voeren 
In het onderzoek werd ook de vraag voorgelegd of de ouders zelf 
actie willen ondernemen om de leraren te steunen in hun acties 
tegen het lerarentekort. Dit blijkt nauwelijks het geval. De ouders die 
wel iets willen doen zijn vooral van plan de leraren te ondersteunen 
op sociale media. 

Meeste kiezers willen structurele investeringen  
EenVandaag ondervroeg totaal ruim 19.000 mensen. Van hen heeft 
58 procent begrip voor de lerarenstaking. Ook zij vinden de 
eenmalige investering die het kabinet nu heeft toegezegd niet 
genoeg: 59 procent wil structureel meer geld voor het onderwijs. 

De kiezers van de grootste politieke partijen in de Tweede Kamer zijn 
vrijwel allemaal voorstander van structurele investeringen: D66: 76 
procent, PvdA: 69 procent, CU: 64 procent, PVV: 58 procent, CDA: 53 
procent. Uitzondering is de VVD: 50 procent van de ondervraagde 
VVD-kiezers vindt dat er nu wel genoeg geld naar onderwijs is 
gegaan. 

  

Vragenlijst en uitslagen 

'Als fulltime werkende ouder moet 
ik telkens weer een creatieve 
oplossing bedenken.'

'Er is onvoldoende aandacht voor alle 
kinderen door te grote klassen met veel 
kinderen met een migratie achtergrond of 
een stoornis die door de bezuinigingen 
tussen de gewone leerlingen zitten'
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Het kabinet stelde in de afgelopen jaren al 270 miljoen beschikbaar 
voor de verhoging van de salarissen in het basisonderwijs en 430 
miljoen voor het verminderen van de werkdruk.  
Afgelopen vrijdag zei minister Slob een extra investering van 460 
miljoen extra in het basis- en voortgezet onderwijs toe. Dit is een 
eenmalige investering voor de komende twee jaar. 
De onderwijsbonden vinden dit eenmalige bedrag geen oplossing 
voor de grote problemen die zij op korte en lange termijn op de 
scholen zien.  

ALLE DEELNEMERS 
Heeft het kabinet volgens jou met dit eenmalige bedrag van 460 
miljoen voldoende geïnvesteerd in het onderwijs om het 
lerarentekort aan te pakken, salarissen te verhogen en werkdruk 
te verminderen, of moet het kabinet hiervoor structureel meer 
geld investeren?   
Het kabinet heeft met de eenmalige extra 460 miljoen voldoende 
geïnvesteerd in het onderwijs 29% 
Dit eenmalige bedrag van 460 miljoen is onvoldoende, het kabinet 
moet structureel meer investeren 59% 
Weet niet 12% 
 
OUDERS BASISONDERWIJS: van zegt 25 procent dat er voldoende 
geïnvesteerd is , 63 procent wil een structurele investering  
OUDERS VOORTGEZET ONDERWIJS:  van zegt 28 procent dat er 
voldoende geïnvesteerd is , 55 procent wil een structurele investering 

4 op 10 heeft geen begrip

Leraren in het basis- en voortgezet onderwijs gaan staken op 
woensdag 6 november. Ze willen een lagere werkdruk, meer 
collega's en minder verschil in salaris tussen het basis- en voortgezet 
onderwijs. De leraren staakten de afgelopen jaren al vaker voor meer 
geld. 
Afgelopen vrijdag zei minister Slob een extra investering van 460 
miljoen in het basis- en voortgezet onderwijs toe. Dit is een 
eenmalige investering voor de komende twee jaar.  
De onderwijsbonden bliezen hierna eerst de staking af, maar 
besloten zondag alsnog te gaan staken. Veel leden vinden dit 
eenmalige bedrag geen oplossing voor de grote problemen die zij op 
korte en lange termijn op de scholen zien.  
 
ALLE DEELNEMERS  
In hoeverre heb je er begrip voor dat leraren gaan staken op 6 
november? 
Begrip 58% 
Niet zo veel begrip 40% 
Weet niet 2%  
 
OUDERS BASISONDERWIJS: van hen heeft 60 procent begrip en 40 
procent niet.   
OUDERS VOORTGEZET ONDERWIJS:  van hen heeft 53 procent 
begrip en 41 procent niet.   

Structureel investeren
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 Vind je de onderstaande oplossingen wel of niet acceptabel om 
op de korte termijn het lerarentekort aan te pakken: 
 
-Invoering van een vierdaagse schoolweek:  
Acceptabel 24%  
Niet acceptabel 70%  
Weet niet / geen mening 6%   

-Hoger salaris voor leraren in gebieden waar het tekort het 
grootst is, bv in grote steden: 
Acceptabel 35%  
Niet acceptabel 56%  
Weet niet / geen mening 9%   

-Leerlingen pas met 5 jaar naar school laten gaan: 
Acceptabel 32%  
Niet acceptabel 58%  
Weet niet / geen mening 10%   
 
De meeste ondervraagden zijn niet enthousiast over dit soort 
noodoplossingen. Ze willen het liefst voldoende leraren voor de klas.  

Salarissen basisonderwijs verhogen

ALLE DEELNEMERS  
Volgens de onderwijsbonden is het geld dat tot nu toe door het 
kabinet ter beschikking is gesteld voor de verhoging van de salarissen 
in het basisonderwijs nog steeds onvoldoende. Er is volgens hen 
structureel meer geld nodig om werken in het basisonderwijs 
aantrekkelijk te maken en het lerarentekort daar op te lossen. 
Basisschoolleraren verdienen vaak minder dan hun collega’s op 
middelbare scholen. 
 
Vind je dat de salarissen van basisschoolleraren wel of niet 
structureel verder moeten worden verhoogd? 
Wel verhoogd 65%        
Niet verhoogd  25% 
Weet niet 10%   
 
De basisschoolleraren willen dat hun salaris meer gelijk loopt met 
leraren in het voortgezet onderwijs. Ook als ze hetzelfde 
opleidingsniveau hebben, verdienen ze vaak minder dan op de 
middelbare school.   
 
Vind je in principe dat de salarissen van leraren op de basisschool 
wel of niet even hoog moeten zijn als die van leraren op de 
middelbare school? 
De salarissen moeten wel even hoog zijn 50% 
De salarissen hoeven niet even hoog te zijn 43% 
Weet niet / geen mening 7% 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Uitslagen ouders met kind op basisschool

 
In hoeverre maak je je zorgen om de kwaliteit van het onderwijs 
op de basisschool van jouw kind(eren) ten gevolge van het 
lerarentekort? 
Heel veel of tamelijk veel zorgen: 51% 
Niet zo veel of geen zorgen: 41%  
Weet niet / geen mening 9%  
 
Is de kwaliteit van het onderwijs op de basisschool van jouw 
kind(eren) in de afgelopen twee jaar volgens jou beïnvloed door 
het lerarentekort of niet, wat is van toepassing: 
Hetzelfde gebleven 44% 
De kwaliteit van het onderwijs is slechter geworden 29% 
Beter geworden 3%  
Weet niet / geen mening 24%  

               �  

'Kinderen zoals mijn dochter, die moeite 
heeft met leren, krijgen nu te weinig 
aandacht. De klasse-assistent heeft haar 
handen vol aan orde houden.' 

Problemen door  lerarentekort  
op basisschool kind 
 
OUDERS MET KIND OP BASISSCHOOL  
De volgende vragen zijn beantwoord door 1031 ouders met een kind op 
de basisschool 

Heb je op jouw basisschool te maken met problemen ten gevolge 
van het lerarentekort? 
Als je kinderen op verschillende scholen hebt, beantwoord de volgende 
vragen dan voor de school van je oudste kind op de basisschool. 
Ja 45% 
Nee 51% 
Weet niet/ geen mening 4% 
 
Hoe vaak heb je het afgelopen jaar te maken gehad met 
onderstaande zaken ten gevolge van een lerarentekort op de 
basisschool van jou kind(eren)? 
De ondervraagde ouders met een kind op de basisschool hebben het 
meest te maken met: 
-28% heeft regelmatig te maken met grote klassen, 8% een enkele 
keer 
-19% heeft regelmatig te maken met leraren in opleiding of stagiairs 
voor de klas, 32% een enkele keer 
-16% heeft regelmatig te maken met onderwijsassistenten voor de 
klas, 33% een enkele keer 
Lesuitval, kinderen die naar huis gestuurd worden en een kortere 
lesweek komen ook voor, maar minder vaak.  

Helft maakt zich zorgen om  
kwaliteit
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Uitslagen ouders met kind op middelbare school

 
In hoeverre maak je je zorgen om de kwaliteit van het onderwijs 
op de middelbare school van jouw kind(eren) ten gevolge van het 
lerarentekort? 
Heel veel of tamelijk veel zorgen: 42% 
Niet zo veel of geen zorgen: 54%  
Weet niet / geen mening 4%  
 
Is de kwaliteit van het onderwijs op de middelbare school van 
jouw kind(eren) in de afgelopen twee jaar volgens jou beïnvloed 
door het lerarentekort of niet, wat is van toepassing: 
Hetzelfde gebleven 41% 
De kwaliteit van het onderwijs is slechter geworden 33% 
Beter geworden 2%  
Weet niet / geen mening 24%  

                

Problemen door  lerarentekort  
op middelbare school kind 
 
OUDERS MET KIND OP MIDDELBARE SCHOOL   
De volgende vragen zijn beantwoord door 964 ouders met een kind op 
de middelbare school.  

Heb je op jouw middelbare school te maken met problemen ten 
gevolge van het lerarentekort? 
Als je kinderen op verschillende scholen hebt, beantwoord de volgende 
vragen dan voor de school van je oudste kind op de  middelbare school.  
Ja 41% 
Nee 46% 
Weet niet/ geen mening 13% 
 
Hoe vaak heb je het afgelopen jaar te maken gehad met 
onderstaande zaken ten gevolge van een lerarentekort op de 
middelbare school van jou kind(eren)? 
De ondervraagde ouders met een kind op de middelbare school 
hebben het meest te maken met:  
-46% heeft regelmatig te maken met lesuitval, 32% een enkele keer  
-16% heeft regelmatig te maken met grote klassen, 29% een enkele 
keer 
-17% heeft regelmatig te maken met leraren in opleiding of stagiairs  
voor de klas, 18% een enkele keer 
-13% heeft regelmatig te maken met kinderen die naar huis gestuurd 
worden, 30% een enkele keer 
 

Derde: kwaliteit verslechterd



Aan het onderzoek, gehouden op 3 en 4 november 2019 deden 
19.203 leden van het EenVandaag Opiniepanel mee, waaronder 1031 
ouders met een kind op de basisschool en 964 met een kind op de 
middelbare school. 

Voor meer informatie kunt u contact opnemen met onderzoeker 
Petra  Klapwijk petra.klapwijk@eenvandaag.nl  

Over het EenVandaag Opiniepanel 
Het EenVandaag Opiniepanel bestaat uit ruim 55.000 mensen. Zij 
beantwoorden vragenlijsten op basis van een online onderzoek. De 
uitslag van de peilingen onder het EenVandaag Opiniepanel zijn na 
weging representatief voor zes variabelen, namelijk leeftijd, geslacht, 
opleiding, burgerlijke staat, spreiding over het land en politieke 
voorkeur gemeten naar de Tweede Kamerverkiezingen van 2017. 
Panelleden krijgen ongeveer één keer per week een uitnodiging om 
aan een peiling mee te doen. Op de meeste onderzoeken 
respondeert 50 tot 60 procent van de panelleden.

EenVandaag Opiniepanel

Over dit onderzoek

De resultaten van het EenVandaag Opiniepanel worden 
gepresenteerd door Gijs Rademaker en Joyce Boverhuis in 
EenVandaag (ma-za 18:15 uur, NPO1) 
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